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· Der Vortrag ist im Allgemeinen die letzte Prüfungsleistung.
· Er ist nur im sozialwissenschaftlichen Fach zu halten, in der nicht die Diplomarbeit geschrieben wird. Wenn die Diplomarbeit im rechts- oder wirtschaftswissenschaftlichen Fach geschrieben wird, kann gewählt werden, in welchem der beiden sozialwissenschaftlichen Fächer der Vortrag gehalten wird.
· Das Thema des Vortrags muss aus einem anderen Bereich als das Thema der studienbegleitenden mündlichen Prüfung in diesem Fach stammen.
· Es erfolgt eine selbstständige Absprache mit dem Prüfer über den Studienbereich und den Termin (dieser muss bis spätestens 8 Wochen nach Abgabe der Diplomarbeit liegen).
· Anmeldung im Prüfungsamt bei Frau Kasper (Tel.: 0551/39-7222, nicole.kasper@zvw.uni-goettingen.de, Sprechzeiten: Di, Do und Fr: 9:30 -11:00 Uhr im Oeconomicum, 1. Stock, Raum: 1.140)  mit dem Antrag auf Zulassung zum Vortrag: http://www.uni-goettingen.de/de/49808.html (der Antrag ist spätestens 21 Tage vor Beginn der Prüfung im Prüfungsamt einzureichen).
· Das genaue Vortragsthema kann 5 Werktage vor dem Prüfungstermin  im Prüfungsamt abgeholt werden. 
· Der Vortrag dauert insgesamt 30 Minuten, dabei sind 15 Minuten für die Präsentation und 15 Minuten für Nachfragen und Diskussion vorgesehen. 
· Beim Vortrag anwesend sind in der Regel nur die/der Prüfer/in und die/der Beisitzer/in. 
· Nach dem Ableisten des Vortrags und der Bestätigung des Bestehens der Diplomarbeit kann der Zeugnisantrag eingereicht werden (http://www.uni-goettingen.de/de/49808.html) und es kann sich  exmatrikuliert werden (Selbstbedienungsfunktion für Studierende oder im Studentensekretariat).
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