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· Die Meldung zu den studienabschließenden Diplomprüfungen ist nicht jederzeit möglich. Anmeldungen sind nur zwei Mal im Jahr (Januar und Juni) möglich. Die genauen Meldetermine werden hier veröffentlicht: 

http://www.uni-goettingen.de/de/49676.html oder auf Aushängen im Prüfungsamt.
· Liste mit prüfungsberechtigten Personen: http://www.uni-goettingen.de/de/49811.html 
· Leistungen in den Fachprüfungen: 
Sowi-Fach, in dem die Diplomarbeit geschrieben wird = eine halbstündige mündliche Prüfung und einen halbstündigen Vortrag (nicht zum Thema der Diplomarbeit)

Sowi-Fach, in dem nicht die Diplomarbeit geschrieben wird = eine halbstündige mündliche Prüfung und eine 5-stündige Klausur.

Das WiWi- und das Jura-Fach werden studienbegleitend abgeschlossen.

· Die Klausuren finden immer Anfang März bzw. Anfang September statt.
· Die mündlichen Prüfungen und der Vortrag finden in einem 3-wöchigen Zeitraum im Mai bzw. im November statt.
· Sie sprechen mit den einzelnen Prüfer/innen die Themen und Termine ab (Es ist ratsam, sich Themenkomplexe aus besuchten Hauptseminaren oder den gewählten Studienschwerpunkten auszusuchen.).
· Es ist nicht festgelegt, ob Sie erst die Abschlussarbeit schreiben und dann die Fachprüfungen absolvieren oder umgekehrt. Sie müssen also nach ihren eigenen Präferenzen entscheiden, womit Sie das Examen beginnen.
· Solange Sie Prüfungen erbringen, müssen Sie immatrikuliert sein.
· Voraussetzung zur Anmeldung: Die bestandene Zwischenprüfung und alle geforderten Scheine und Kreditpunkte müssen vorgelegt werden.
· Mit diesen Listen kommen Sie zu Frau Kasper in die Sprechstunde (Tel.: 0551/39-7222, nicole.kasper@zvw.uni-goettingen.de, Sprechzeiten: Di, Do und Fr: 9:30 -11:00 Uhr im Oeconomicum, 1. Stock, Raum: 1.140) und melden sich mit dem Anmeldeformular an: http://www.uni-goettingen.de/de/49808.html
· Fehlende Scheine können bis spätestens 14 Tage vor Beginn der Fachprüfung nachgereicht werden.
· Für das gesamte Examen, d.h. die Fachprüfungen und die Abschlussarbeit, müssen Sie in der Regel ca. ein Jahr einplanen.
· Durchgefallen sind Sie, wenn eine Ihrer Fachnoten schlechter als 4,0 ist. Solange Ihre Fachnote besser ist, ist es unerheblich, ob einzelne Prüfungsleistungen schlechter als 4,0 waren. Sie haben einen Wiederholungsversuch. Wichtig ist, dass Sie nur die Fachprüfung bzw. die Diplomarbeit, durch die Sie durchgefallen sind, wiederholen müssen. Alle anderen Leistungen bleiben Ihnen erhalten. Eine zweite Wiederholung ist nur unter besonderen Bedingungen (Antrag an den Prüfungsausschuss) möglich.
http://www.uni-goettingen.de/studium; Ansprechpartnerin: Arite Heuck, sowi.studienberatung@uni-goettingen.de

