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Auch im Wintersemester 2011/12 beteiligt sich das ZeUS am uniweiten Buchgutscheinprojekt: Alle Studierenden des Master of Education erhalten einen Buchgutschein im Wert von 40 Euro. Das Projekt wird aus dezentralen Studienbeitragsmitteln finanziert und soll dazu beitragen, die Qualität des Studiums zu verbessern, indem den Studierenden ermöglicht wird, studienrelevante Literatur zu kaufen. Dabei können nur Bücher gekauft werden, die auf einer Bücherliste mit studienrelevanter Literatur stehen. 
Zur Abholung berechtigt sind grundsätzlich alle Studierenden, die Studiengebühren bezahlen; Langzeitstudierende haben allerdings keinen Anspruch auf einen Gutschein, da diese keine Studienbeiträge an das ZeUS entrichten. 


Gutscheinausgabe

Bitte bringen Sie Ihren Studierendenausweis oder eine aktuelle Immatrikulations-Bescheinigung zur Abholung des Gutscheins mit. Gutscheine können gegen Vorlage einer unterschriebenen Vollmacht, sowie des Studierendenausweises / Immatrikulationsbeschei-nigung der betroffenen Person, von Dritten abgeholt werden.
Ab dem 1. November können die Gutscheine unter Vorlage des Studierendenausweises abgeholt und anschließend in den Buchhandlungen eingelöst werden. 
  

Was ist bei der Einlösung der Gutscheine zu beachten?

Sie können Bücher über den Betrag Ihres Gutscheins hinaus kaufen. Die Differenz müssen Sie in diesem Fall aus eigener Tasche begleichen. Wenn allerdings nicht der volle Betrag abgerufen wird, erfolgt keine Rückerstattung des verbleibenden Betrags.
Sie können den Gutschein nur ein Mal einsetzen. Es ist also nicht möglich, am Montag in Buchhandlung A mit dem Gutschein ein Buch zu kaufen und am Dienstag in der gleichen oder einer anderen Buchhandlung ein weiteres. Die schließt ein, dass der Gutschein nur in einer Buchhandlung eingelöst werden kann.


Ausgabe der Gutscheine: 

Die Ausgabe erfolgt im Waldweg 26, Raum 0.104 (hinten im Lehrerinnen- und Lehrerzimmer) zu folgenden Zeiten: 

Dienstag, 01. November, 10-18 Uhr 
Mittwoch, 02. November, 10-18 Uhr 
Dienstag, 08. November, 10-18 Uhr 
Mittwoch, 09. November, 10-18 Uhr 
Donnerstag, 10. November, 12-16 Uhr 


Teilnehmende Buchhandlungen: 

· Akademische Buchhandlung Calvör 
· Lehmanns Fachbuchhandlung 
· Deuerlich Buchhandlung 
· Buchhandlung Hertel 
· Thalia 
· Vaternahm 
· Eulenspiegel 
· Buchladen Rote Straße 


Weitere Informationen auf der Seite zum uniweiten Buchgutscheinprojekt: 
www.uni-goettingen.de/buchgutscheine 
