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Kontakt 

Studienbüro
Martin Ertelt
Sozialwissenschaftliche Fakultät
Georg-August-Universität Göttingen 
Telefon +49 (0)551 39-19730

E-Mail Martin.Ertelt-1@sowi.uni-goettingen.de

Homepage http://www.sowi.uni-goettingen.de/promotion


Falls Sie kein weiteres Interesse an Hinweisen des Studienbüros per E-Mail haben, können Sie uns eine kurze Nachricht senden. Wir weisen aber auch darauf hin, dass Sie dann keine studienrelevanten Informationen mehr erhalten und sich somit selbstständig auf den Seiten der Fakultät informieren müssen. Wenn Sie die Informationen lieber an eine andere E-Mail-Adresse gesendet haben möchten, genügt ebenfalls eine kurze Mitteilung.

	
Liebe Promotionsstudierende,
liebe Absolventinnen und Absolventen, 

mit dem Mai-Newsletter erhalten Sie wieder Informationen über aktuelle Ausschreibungen und Veranstaltungen, die im Rahmen Ihrer Promotion von Interesse sein können.

Mit freundlichen Grüßen aus dem Studienbüro der 
Sozialwissenschaftlichen Fakultät 

Martin Ertelt


Stipendien des Rhodes Trust 

Stipendien des Rhodes Trust ermöglichen überdurchschnittlich
leistungsstarken und zugleich vielseitig engagierten Studierenden einen weiterführenden Studiengang (Promotion) an der Universität Oxford. Stipendiatinnen und Stipendiaten können jeden Graduiertenstudiengang der Universität Oxford wählen. Das Stipendium umfasst sämtliche Studiengebühren sowie Lebenshaltungskosten für ein- bis dreijährige Studiengänge.
Die Bewerbungsfrist ist jährlich Ende September für das darauffolgende Jahr (30. September 2014 für einen Studienbeginn im Oktober 2015). Weitere Informationen zur Bewerbung finden Sie hier.


Hochschuldidaktik: Angebote im Sommersemester

Im Sommersemester 2014 werden noch u.a. die folgenden Workshops rund um das Thema Lehre angeboten:
In aller Kürze: Lehren und Lernen mit Essays (12.06.2014)
"Was ist gute Lehre und wie gestalten wir diese?" (01./02.07.2014)

Hier finden Sie eine Übersicht des gesamten hochschuldidaktischen Workshopprogramms. Die Anzahl der Workshop-Plätze ist begrenzt. Bitte melden Sie sich daher bei Interesse frühzeitig an. 


Informationen der GGG

GGG- Kurse im dritten Quartal – Anmeldung ab 19. Mai
Ab dem 19. Mai können sich Promovierende hier für die GGG-Kurse des dritten Quartals anmelden. Detaillierte Informationen zu Kursen für Promovierende, die von der GGG und anderen angeboten werden, finden Sie hier. 

Interdisziplinäre Methodenwoche 28. – 31. Juli 2014 
Die diesjährige Methodenwoche der GGG findet mit einem neuen Konzept vom 28. bis 31. Juli 2014 statt. Die Anmeldung startet am 19. Mai und ist bis zum 15. Juni möglich.
Unter anderem stehen Workshops zu Grundlagen und Methoden der qualitativen Sozialforschung und zu Auswertungen mit SPSS auf dem Programm. Weitere Themenbereiche und Informationen sowie die Anmeldung finden Sie hier. 

Bewerbungsfristen für Fördermaßnahmen der GGG bis 30. Juni
Die Göttinger Graduiertenschule Gesellschaftswissenschaften erschließt Förderungen und Stipendien für Promovierende der Gesellschaftswissenschaften. Die jeweiligen Maßnahmen werden im Laufe des Jahres auf der Homepage der GGG ausgeschrieben. Die Bewerbungsfrist z.B. für die nächsten familienfreundlichen Abschlussstipendien und Research Assistantships endet am 30. Juni 2014. Weitere Informationen erhalten Sie hier. 

International Barbecue GGG
Für Mittwoch, den 04.06.2014, laden wir Sie von 18:30 bis 22 Uhr zu einem Grillabend an der Historischen Sternwarte ein, bei dem sich internationale und deutsche Promovierende der verschiedenen Fächer der GGG in gemütlicher Atmosphäre kennenlernen und austauschen können. Brot, Salate, Saucen und alkoholfreie Getränke werden von uns gestellt, Grillgut bitten wir nach eigenen Wünschen selbst mitzubringen.
Um Anmeldung bis zum 28. Mai wird gebeten.


Information aus dem CeMIS

16. Juli: Film "Fandry"
Das Kino Lumière (Geismarlandstr. 19) und CeMIS zeigen am16. Juli um 20:00 Uhr den mehrfach preisgekrönten Film "Fandry" (2013) von Nagraj Manjule. Der Film handelt vom indischen Kastensystem und den sozialen Spannungen, die vor allem im ländlichen Raum damit einhergehen. Im Vordergrund steht die Geschichte einer jungen Liebe: Jabya gehört einer niedrigen Kaste an und verliebt sich in seine hochkastige Klassenkameradin. Diese Beziehung wird aber weder von den Eltern und vom sozialen Umfeld der Jugendlichen toleriert. Die Filmemacherin Nagraj Manjule wird zu Gast im Lumière sein.

Centre for Modern Indian Studies Kolloquium
Im Sommersemester veranstaltet das Centre for Modern Indian Studies (CeMIS) wieder ein gemeinsames Kolloquium zur Vorstellung und Diskussion aktueller Forschungsprojekte. Das Kolloquium findet in der Regel mittwochs von 16 Uhr bis 18 Uhr in Raum 2.112 ("Board Room", Waldweg 26, Nordflügel) statt. 
Das Programm finden Sie hier. 


3. Ausschreibung zur Förderungen von Mobiltäten im Rahmen des U4 Netzwerks in 2014 und 2015 

[bookmark: _GoBack]U4 ist eine strategische Partnerschaft der Universitäten Ghent, Groningen, Uppsala und Göttingen. Um die Mobilität von Studierenden und Lehrenden im Rahmen des U4 Netzwerkes zu fördern stehen Finanzmittel des DAAD-Programms“Strategic Partnerships” zur Verfügung. Nähere Informationen zur Ausschreibung finden Sie im hier. 
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