Erklärung zur guten wissenschaftlichen Praxis

Hiermit erkläre ich rechtsverbindlich, dass ich die vorliegende Arbeit selbstständig angefertigt, keine anderen als die angegebenen Hilfsmittel benutzt und die Stellen der Arbeit, die im Wortlaut (zitiert) oder wesentlichen Inhalt (paraphrasiert) aus anderen Werken übernommen wurden, mit genauer Quellenangabe kenntlich gemacht habe. 
Zugleich erkläre ich, dass ich die Broschüre „Regeln und Tipps. Hinweise für die Anfertigung schriftlicher Arbeiten“ des Institutes für Wirtschafts- und Sozialgeschichte vor dem Verfassen der Arbeit gelesen habe und die darin gemachten Vorgaben kenne. 
Mir ist bekannt, dass Plagiate, zu denen auch ungekennzeichnete Kopien aus dem Internet gehören, nicht nur wissenschaftlich unredlich sind und den Richtlinien der Georg-August-Universität Göttingen zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis vom 5. Juni 2002 widersprechen, sondern auch erhebliche rechtliche Folgen bis hin zum Ausschluss von der Universität haben können. Ich erkläre mich mit der Prüfung dieser Arbeit durch ein Plagiatsprüfungsprogramm einverstanden. 
Ich versichere, dass die elektronische und die gedruckte Fassung dieser Arbeit übereinstimmen.
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