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Prof. Dr. Stephan von Cramon-Taubadel:
 „Absolut gut ist nicht gut genug: Komparative Kostenvorteile, internationaler Handel und der Agrarstandort Deutschland/EU.“ Conference of Evangelischen Akademie Loccum „Deutschlands Platz in der globalen Landwirtschaft“ , Rehburg-Loccum, February 2010.
Alt:
Conference of the Evangelischen Akademie Loccum „Deutschlands Platz in der globalen Landwirtschaft“ 
„Absolut gut ist nicht gut genug: Komparative Kostenvorteile, internationaler Handel und der Agrarstandort Deutschland/EU.“ (Rehburg-Loccum, February 2010).
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Dr. Sebastian Lakner
„Einfluss der Konjunktur auf das Wachstum des Biomarktes.“ Vortrag für die Regionale Arbeitsgruppe ökologisch wirtschaftender Landwirte in Südniedersachsen, Göttingen, Oktober 2009 (Kernaussagen).
Dr. Sebastian Lakner
„Impact of the Business Cycle on the Growth of the Markte for Organic Food.“ Talk (in German) for Regionale Arbeitsgruppe ökologisch wirtschaftender Landwirte in Südniedersachsen, Göttingen, October 2009 (Key statements).
DenTitel jeweils mit der pdf-Datei verlinken. Und Kernaussagen mit der Worddatei (auf Engl. ebenso)


„Der Vortrag von Herrn Lakner (pdf) fand in der „Regionalen Arbeitsgruppe ökologisch wirtschaftender Landwirte in Südniedersachsen“, in Göttingen am 27.10.2009 vor etwa 30 Landwirten statt. Die Diskussion nach dem Vortrag dauerte recht lang und es gab sehr viel positive Rückmeldungen. 
Hier einige Kernaussagen (link: Kernaussagen)“
